



# 地产中介：“野草”精神，新春萌动

文/羊城晚报记者 梁栋贤

由孙俪主演的《安家》正在热播，不少观众评价，这部剧之所以受欢迎，不仅是由于“娘娘”的吸引力，更由于“娘娘”主演的地产中介从业人员，带出了一个个买房人、卖房人的故事，凸显了大众所关注的生活，令大家感同身受。

是的，即使你不买房、不卖房，也可能每天都要和地产中介打交道。

“姐，我给您推荐一个超级笋盘，近地铁站，才卖9000元/平方米，环境好，总价低……”

一天接到十几个这样的推销电话可能会让你不胜其烦，然而，今年过了一个多月没有“骚扰”的日子，你是否又会突然怀念起这推销电话里毫不掩饰的浓浓的烟火味？甚至因为没有了“骚扰”而萌生淡淡的失落感……

说起来，地产经纪入门门槛不高，在给我们的衣食住行带来许多便利的同时，似乎也无处不在、无孔不入地“滋扰”着我们的生活。

地产中介行业还有一种与众不同的“固执”，当越来越多工厂步入工业4.0，当通讯技术已经从2G逐步发展到5G，当众多行业都喊出了“互联网+”的口号后，地产中介和十年前似乎依然没有多少不同，他们仍保守着自己独特的生存逻辑。

逻辑一：经纪人脚停口停，勤奋“扫街”（指满

大街派宣传单、拉拢生意）仍是他们赖以为生的竞争。

逻辑二：只要把握对节点扩张，就能获得核心竞争力，之所以成功，似乎仅仅因为成了“风口上那只猪”。

确实，一个小门面、两三个从业人员、几套桌椅、几台电脑，无需进货，甚至无需装修就能迅速开业，真没有哪几个行业的准入门槛可以这么低。

于是，他们如野草一样生长在城市的每个角落，虽备受诟病却生生不息，市场不好他们就蛰伏待严冬过去；市场稍有好转，他们就如同春风吹又生的野草般萌动、进发。

我们几乎以为，这个行业或许将永远如此我行我素下去了。

但这个猝不及防的冬天，受疫情的影响，这个行业似乎半推半就地迎来了自己的改变：为了满足守在家中的消费者的看楼需求，中介公司搭建的线上平台越来越成熟、功能越来越强大。

但这个特别的冬天，究竟会给地产中介行业带来多大的影响？这种革新真的能蔓延到整个行业吗？

待春暖花开后，这个行业的生命力会否更加强大，又将走向何方？

让我们一起来看看——地产中介行业正在发生的故事。

## A 地产中介小哥的一天

### 地产中介图谱：如“野草”般顽强努力

文/羊城晚报记者 詹青 梁栋贤

8点钟闹钟响起，小洪从被窝里爬了起来。

小洪就职于一家大型地产中介公司，今年，他没有回老家过年，本来打算年后开张了可以“多开两三张单的”，没想到居然休了一个更长的假期。而今天，严格地说，也不是他的工作日，他仍然无需到店坐班。

2月14日，广州市住房和城乡建设局发布《广州市房屋交易监管中心关于房地产中介行业做好企业安全有序复工复产工作的通知》，通知规

### “销冠”的秘笈——流多少汗水 就有多少收获

小洪一直记得店里的“开单王”、“销冠”前辈告诉他的那句话：地产经纪就是用脚走出来的业绩，流多少汗水，就有多少收获。

在这个城市里，不分春夏秋冬，他们穿街走巷，开拓新房源，维护新老客户，交易高峰的时候，每天爬十几层无电梯楼的八九楼，步行数刷高至三五万步也是常事。

非常时期，不能到店，更

不能乱跑，但小洪仍然有很多活要忙。

匆匆忙忙洗漱后，小洪打开电脑和手机，开始工作。

首先要看看工作平台上有没有客户留言，做到第一时间回应客户的咨询。

然后开始刷手机微信群。同事群需要特别关注，现在沒了例行早会，但店长每天都会在群里留言，说一下工作安排，同事之间也会分享各自的需求。

地产中介是服务行业，了解客户需求更是关键。小洪看得最仔细的是自定义为VIP的分组，这些都是小洪之前接触、较有交易意向的业主和买家，“看他们的朋友圈，可以多了解他们的家庭情况和喜好，就可以猜测他们喜欢怎样的房子”。

问候和关心也必不可少。节日期间问候客户，天气变化了提醒客户添衣，让客户记住自己，就意味着机会。

### 学习互联网思维 学习转变

编辑完。

没有太高学历的小洪非常努力地学习——学习互联网思维，学习转变。

“这时候来咨询的多半是实客，有了VR看房技术，很多事情都能在网上实现，比如签约、交定金、签合同，现在都能在网上进行。”小洪不知道，地产中介这一行，有一天会否从线下走到线上，而他知道的是，有很多新东西需要学习，路才刚刚开始。

入睡前，小洪会看他最近迷上的一本玄幻小说，小说里的主人公凭借自己的勤奋与际遇，从一个名不见经传的小人物，最终修炼成仙。“他能给我鼓励，我是个平凡人，也希望像他那样不断升级打怪，终有一天能出人头地。”小洪说。

期”的机会，苦练内功，学到了很多先进理念和专业知识，为今后20年的职业生涯奠定了基础。

小洪记住了“不浪费时间”这句话，学习，是他这段“空隙期”定下的目标。

10时前，小洪戴上口罩出门。出门干什么？拍视频。

为了更有效地防疫，很多小区都禁止外来人员进入，买家或租客要看楼不容易，所以，视频看房成了“刚需”。小洪便主动请缨，接下了这个任务。

前一天晚上，小洪会根据经验筛选出两三套有潜力、也能进入小区的房源，第二天出门拍摄。

拍回来的视频总有这样那样的问题，要再加工，电脑上装了三个视频编辑软件，由于是初学，至少到晚上七八点才能

视频，还真能促进交易。之前有一个项目，春节前放盘的，一直没人问，上星期我去加了视频，这几天咨询的人就多了。

记者：你怎么看今年的房地产市场？对未来的工作有什么规划？

小洪：近期的市场肯定会萎缩，但是摊到每个人头上，未必那么差，现在整个行业上班的人也没有去年多，我们店旁边还有两家店至今没开门。而且租房的人肯定还会有，勤快点，多跑动，还是能挣到钱的。

公司现在有专门的视频培训，不过有些细节我还是不太明白，现在做得还比较粗，等以后有条件了，我想买本书慢慢学。

记者：最近没有开工，每天都是怎么过的？

小洪：最近差不多都这样，早上10点钟左右拍房源视频，阳光好，拍出来的视频好看，而且上午咨询的人比较少，我相对空闲，不容易错过生意。

早上出门还能省钱，买点早餐当午饭5块钱能管饱，还是荤素搭配，可以省不少。

我们公司管理挺人性化的，不用每天坐班，只要三天回去一趟就有基本底薪，不过扣完“四险一金”后到手的大概只有2000元，如果不能开单，交完房租就没剩下多少了，能省是一点是一点。

下午在家编辑视频可以兼顾生意，而且我发现做个好



漫画/采采

## 大佬有话说

黄韬（广东中原地产代理有限公司项目部总经理）

## 三管齐下 期待春暖花开

中介企业要打赢这场仗，一是要有较强的资金实力，准备好6-9个月应对日常开支的现金预算；二是提高管理水平、统一思想，把控好企业发展方向；三是灵活调整发展策略，结合当下情况，积极寻求业务合作方式的转变。

刘锦仁（广州裕丰咨询顾问有限公司副总经理）

## 保持对行业的信心 提升专业素质

从中长期来看，广州房地产市场不管是人口流入还是产业发展，都具有强劲的发展动力。

在各方努力下，疫情影响始终会过去，希望广大经纪人、企业主保持对行业的信心，提升专业素质，把房地产中介当做终生事业而不仅仅是一份简单的工作。

对于地产中介公司来说，可通过线上办公实现远程沟通、稳定军心、在线培训、线上招聘，稳住团队和业务。（梁栋贤）

## 协会在行动

### 广州市房地产中介协会充当行业“减震器”

2月底，广州市房地产中介协会收集了全市800余名具有多年从业经验的店长、经理人对市场前景的看法，只有16.25%的经理人看好3月份市场，创自2015年以来的新低。

中介企业的开店量也有不足，据不完全统计，截至2月底，全市中介门店的开店率仅为30%-40%。

广州房地产中介协会相关负责人表示，为了让行业尽快复苏，协会充当着“减震器”的角色，近期举办了一系列活动。2月中旬举办了一场直播论坛，让给大家群策群力，寻求度淡的办法。2月底，专门做了一个会员的需求调查，根据会员单位运营困难、部分员工开不了单情绪急躁等情况，专门组织了一个关于情绪管理的讲座，助力会员单位稳定员工情绪。（梁栋贤）

## 思考转型之路 “我可不敢休息”

文/羊城晚报记者 詹青 梁栋贤

章先生和朋友在广州合伙开了一家小型中介公司，手下有二三十人，不过，直到3月中旬，他还身在粤西老家。

自2月中旬以来，同行开始陆续开店，他

却选择暂时按兵不动。“淡定哥”章先生认为，中介的生意和其他行业不一样，该买还会买，该租还会租，客户对房子的需求只是被推迟，并没有消失。

## 需求不会消失 “保持稳定心态”

和章先生一样，陈先生也是地产中介行业中的小老板，去年以加盟的形式，成为三家门店的店长。

这段时间，陈先生对员工说得最多的一句话就是“保持稳定心态”。每天，他都会在微信群里发一些话来鼓励员工。

虽然不开单，但是工资照发。为了应对疫情带来的影响，公司制定了关于疫情期间经纪人薪酬保障制度，将公司经纪人的无责基薪上调至5000元，同时将销售经理的无责基薪提到8000元，让他们在特殊时期能够安心。

陈先生的想法是“心态放宽”，并设置止损点；等到压力特别大的时候，适时放弃店面：“我现在有三家店，如果实在撑不下去了，我会

的朋友也来找我。而且，同行之间合作、互相介绍房源和客源在所难免，我老实，收到钱结算快，别人都愿意和我合作。”章先生说，如果线上交易流行的话，客户更容易在线上了解经纪的信用情况，以后整个行业的诚信体系会更加健全。

信用，将成为地产中介行业的底色，章先生觉得这是这场疫情危机给行业带来的额外收获。



“欢迎回家”四个字融合了很多买家对于家的梦想 梁栋贤 摄

把所有人集合到一家店里，放店不放人。”

和章先生想法相同，陈先生始终相信，疫情的困难是暂时的，只要挺过去，就有春暖花开的一天。

“疫情对中介的影响，其实就只是咬牙扛一扛的问题，和其他行业不一样，例如餐

饮业，客户不出去吃饭，过去就过去了，需求就没有了，但是买房子、租房子，客户现在不来只是暂时不来，后面还一定会来。”陈先生很有信心，因为需求只不过被推迟，并没有消失，只要放稳心态、做足准备，就能取得最后的胜利。

制图/王军



◀小洪相信，凭借自己的努力，一定可以闯出属于自己的一片天地 梁栋贤 摄